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В статье рассматриваются предпринимательские риски, под которыми понимаются риски воз-

никновения в предпринимательской деятельности обстоятельств, способных повлиять на размер ожи-

даемой прибыли. Риск неразрывно связан с понятием «неопределенности», которое представляет со-

бой отсутствие необходимой и точной информации о событиях в будущем. Однако если предпринима-

тель отслеживает риски и управляет ими, то он может получить конкурентное преимущество перед 

другими, а, следовательно, и запланированную прибыль, в то время как другие могут отказаться от 

такой «рискованной» идеи. Данный факт еще раз подтверждает положение о том, что риск не всегда 

следует воспринимать как негативный фактор, а, наоборот – как возможность получения положи-

тельного результата, т. е. дополнительный ресурс. Классический процесс управления рисками вклю-

чает в себя выявление рисков, анализ и оценку рисков, управление рисками, мониторинг рисков, ана-

лиз причин риска и корректировку процессов с поправкой на имеющиеся риски, создание риск-

ориентированной корпоративной культуры. В целом предпринимателям следует применять риск-

ориентированный подход к управлению предпринимательскими рисками для того, чтобы достичь за-

планированных финансовых результатов. Важно отметить, что на предпринимательские риски воз-

действуют внешние и внутренние факторы, которые влекут за собой потери, а последние в свою оче-

редь делятся на прямые и косвенные. В связи с этим предприниматели вынуждены искать новые под-

ходы к управлению предпринимательскими рисками, одним из которых выступает страхование, пре-

дусматривающее полное или частичное возмещение убытков независящих от самого предпринимате-

ля-страхователя. 
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Риск представляет собой возможность насту-

пления нежелательного результата, т. е. для пред-

принимателя означает потеря всей или части при-

были от своей деятельности. 

Главной целью деятельности любого пред-

принимателя является получение как можно 

большей суммы прибыли, а убыток расценивается 

им как возможность потерять свой бизнес, а, сле-

довательно, и запланированную прибыль на бу-

дущий период. 

Поэтому, предпринимательский риск – это 

риск возникновения в предпринимательской дея-

тельности обстоятельств, способных повлиять на 

размер ожидаемой прибыли [1]. 

Получается, что риск может помешать реали-

зации бизнес-целей предпринимателя. Риск не-

разрывно связан с понятием «неопределенности», 

которое представляет собой отсутствие необхо-

димой и точной информации о событиях в буду-

щем. Однако если предприниматель отслеживает 

риски и управляет ими, то он может получить 

конкурентное преимущество перед другими 

предпринимателями, а значит и запланированную 

прибыль, в то время как другие могут отказаться 

от такой «рискованной» идеи. 

Классический процесс управления рисками 

включает в себя следующие этапы: выявление 

рисков, анализ и оценка рисков, управление рис-

ками, мониторинг рисков, анализ причин риска и 

корректировка процессов с поправкой на имею-

щиеся риски, создание риск-ориентированной 

корпоративной культуры [2]. 

Предпринимателям следует применять риск-

ориентированный подход к управлению предпри-

нимательскими рисками для того, чтобы достичь 

запланированных финансовых результатов. 
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Предпринимательские риски вызваны внеш-
ними и внутренними факторами, которые нега-
тивно влияют на доходы предпринимателя. 

К внешним факторам предпринимательского 
риска можно отнести техногенные катастрофы, 
стихийные бедствия, злоумышленные действия 
третьих лиц (грабеж, хулиганство и т. д.), полити-
ческие события (теракты, вооруженные восста-
ния, митинги и т. д.), производственные аварии 
коммунальных служб, несчастные случаи (пожа-
ры, затопление производственных помещений по 
вине персонала и др.). Данные факторы оказыва-
ют отрицательное воздействие на результаты 
производства и как следствие на прибыль пред-
принимателя. 

Внутренние факторы предпринимательского 

риска – это взаимоотношения с контрагентами, 

клиентами, а также непосредственно предприни-

мательская деятельность: неуплата в полном объ-

еме или задолженность по договорам, нарушения 

правил, сроков и объемов поставки товаров или 

услуг (коммерческий фактор), банкротство или 

экономическая несостоятельность, имуществен-

ный и материальный ущерб, неудачная реализа-

ция инновационных проектов, непредвиденные 

расходы и прочие факторы. 

Действие указанных факторов приводит в по-

терям, которые можно разделить на прямые и 

косвенные. К прямым относятся исключительно 

простои производства или предоставления услуг 

предпринимателя, а к косвенным потерям отно-

сятся существенные перерывы или временные 

интервалы в торговле, а также упущенная выгода 

от процесса предпринимательской деятельности. 

В связи с этим предприниматели вынуждены 

искать способы управления предприниматель-

скими рисками. Одним из таких способов, кото-

рый приобретает все большее распространение, 

считается страхование предпринимательских рис-

ков. 

Страхование предпринимательских рисков – 

это одна из отраслей имущественного страхова-

ния, представляющая собой совокупность не-

скольких видов страховок, предусматривающая 

полное или частичное возмещение убытков при 

утрате материальных и денежных ресурсов, по-

терь доходов, которые возникают от застрахован-

ного вида деятельности по вине контрагента или 

других обстоятельств, независящих от самого 

предпринимателя-страхователя. 

В соответствии со ст. 929 Гражданского ко-

декса РФ (ГК РФ) по договору имущественного 

страхования помимо прочего может быть застра-

хован риск убытков от предпринимательской дея-

тельности из-за нарушения своих обязательств 

контрагентами предпринимателя или изменения 

условий этой деятельности по не зависящим от 

предпринимателя обстоятельствам, в том числе 

риск неполучения ожидаемых доходов – пред-

принимательский риск. [3]. 

В ст. 933 ГК РФ сказано, что по договору 

страхования предпринимательского риска может 

быть застрахован предпринимательский риск, 

только самого страхователя и только в его пользу. 

Договор страхования предпринимательского рис-

ка лица, не являющегося страхователем, ничто-

жен. Договор страхования предпринимательского 

риска в пользу лица, не являющегося страховате-

лем, считается заключенным в пользу страховате-

ля [3]. 

При страховании предпринимательского рис-

ка в общем случае (если иное не установлено до-

говором) страховая сумма не должна превышать 

действительную страховую стоимость – величину 

убытков, понесенных от предпринимательской 

деятельности при наступлении страхового случая 

(ст. 947 ГК РФ). То есть страховую выплату мож-

но охарактеризовать как возмещение убытков 

страхователя [3]. 

В п. 1 ст. 929 ГК РФ отмечается, что к объек-

ту страхования по предпринимательским рискам 

вполне можно отнести любой овеществленный 

результат деятельности в будущем [3]. 

Это может быть готовая продукция от какого-

то производства, торговля или доход от предос-

тавления услуг. Такой вывод никаким образом не 

противоречит процедуре расчетов и определения 

страховой стоимости, которая, в свою очередь, 

производится согласно ст. 947 в п. 2 ГК РФ [3]. 

Также при определении страховки, которая 

исходит от возможного страхового риска пред-

принимателя, ее сумма, согласно ст. 951 п. 1 ГК 

РФ, не должна превышать ту, что зафиксирована 

в договоре [3]. 

Страхователем в таких отношениях выступа-

ет предприниматель, который может понести 

убытки от своей деятельности, а в качестве стра-

ховщика вступает страховая компания, берущая 

на себя обязательства по возмещению возможных 

убытков. Между данными субъектами заключает-

ся двухсторонний договор страхования, в котором 

указывается объект договора, перечень рисков, 

величина страховой премии и страхового возме-

щения и т. д. 

При этом следует отметить, что есть также и 

те риски, которые предприниматель не может за-

страховать: расходы предпринимателя на покупку 

сырья для производства готовой продукции, по-

шлины с экспорта, налоги с оборота, акцизы, поч-
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товые сборы, оплата грузоперевозок и фрахта, 

страховые премии, которые напрямую зависят от 

объемов покрытия, лицензионный сбор, процен-

ты, которые также зависят от объемов, оценочные 

стоимости оборудования при списании, а также та 

прибыль или издержки, не связанные с производ-

ственной, коммерческой или торговой деятельно-

стью предпринимателя (сделки с капиталом и не-

движимостью) и некоторые другие. 

Чрезвычайная значимость этого закона каса-

ется, прежде всего, четкого определения пред-

принимательских рисков и правового урегулиро-

вания каких-либо спорных моментов. Однако, 

несмотря на данный факт, большинство юристов 

и ученых признает, что правовая база такого 

страхования признается весьма скудной и не рас-

ширенной [4]. 

В настоящее время в России значительно уве-

личивается количество заключенных договоров 

страхования предпринимательских рисков, что 

еще раз подтверждает важность данного инстру-

мента управления рисками. На рисунке 1 пред-

ставлена динамика страховых премий и страхо-

вых выплат по заключенным договорам добро-

вольного страхования предпринимательских рис-

ков в РФ за период 2011-2016 гг. [5]. 
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Рис. 1. Динамика страховых выплат и страховых премий по заключенным договорам 

 добровольного страхования предпринимательских рисков в РФ в 2011-2016 гг. 

 

По данным рисунка 1 видно, что динамика 

страховых премий и страховых выплат положи-

тельная. В целом за 2011-2016 гг. в России общий 

объем страховых выплат увеличился на 107, 34 %, 

а страховых выплат – на 114,58 %. Однако в 2012 

г. наблюдался спад количества заключенных дого-

воров страхования и страховых премий соответст-

венно. Значительный прирост страховых выплат 

наблюдался в 2014 г.: они увеличились на 163,42 % 

по сравнению с 2013 г. 

В заключение можно отметить, что каждый 

предприниматель, желающий максимально сохра-

нить свой бизнес, должен не только достаточно 

хорошо просчитать свой бизнес-план, но ему так-

же необходимо позаботиться о страховании своей 

предпринимательской деятельности. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, 

что «риск» – это основополагающая категория в 

страховых отношениях, поскольку именно риск 

создает необходимость страхования, защита от не-

благоприятных последствий которого является ос-

новной целью страхования.  
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In article the author considered enterprise risks understood as risks of emergence in an entrepreneurial activity 

of the circumstances capable to affect the size of the expected profit. The risk inseparably links with the concept «un-

certainty» which represents lack of necessary and exact information on events in the future. However if the business-

man keeps track of risks and operates them, then it can get competitive advantage before others, and, therefore, the 

planned profit while others can refuse such «risky» idea. This fact once again confirms the provision that the risk 

should not always be as a negative factor, and, on the contrary – as a possibility of obtaining positive result, i.e. an 

additional resource. Classical process of management of risks includes identification of risks, the analysis and as-

sessment of risks, risk management, monitoring of risks, the analysis of the reasons of risk and correction of process-

es adjusted for the available risks, creation risk – the focused corporate culture. In general businessmen should apply 

risk – the focused approach to management of enterprise risks to achieve the planned financial results. It is important 

to note that external and internal factors which involve losses influence enterprise risks, and the former in its turn 

share on direct and indirect. In this regard businessmen have to look for new approaches to management of enterprise 

risks, one of which the insurance providing full or partial indemnification independent of the businessman-insurer 

acts. 

Key words: risk, enterprise risk, risk management, risk factors, risk – the focused approach, insurance of en-

terprise risk 

 

 

Об авторе: 

Голикова Ольга Алексеевна, старший преподаватель кафедры финансов, налогообложения и бухгалтерского учета 

Липецкого государственного технического университета, г. Липецк 

 

 

About the author: 

Golikova Olga Alekseevna, Senior Teacher of the Finance, Taxation and Accounting Department, Lipetsk State Technical Univer-

sity, Lipetsk 

 


